

Oponentský posudek diplomové práce

Václava Ježka

MacIntyrová koncepce novověkého vývoje etiky

Diplomová práce Václava Ježka obsahuje 117 stran včetně seznamu literatury a abstraktu.

Jazyková stránka: Práce obsahuje množství chyb (např. s. 27: Bohů, s. 61: „Kierkegaardovi knihy“, „Kierkegaardovi základy“, s. 63: „v Kantovu názoru“) a stylistických neobratností, které sice díky kontextu nečiní text přímo nesrozumitelným, avšak snižují jeho čtivost (např. s. 62: „Nyní je již zřejmé z čeho vycházel Kierkegaard od Kanta, a to, že oblast ve které má člověk usilovat o štěstí, tak je oblast, která je jasně ohraničena od oblasti morálky, a tyto dvě oblasti jsou poté zřetelně odlišují od oblasti, ve které je božská morálka a přikázání.“, s. 102: „Podle MacIntyre tak problém Nietzscheovy filosofie, spočívá v tom, že je problém, kterým by se vymyslel a také vytvořil naprosto novým způsobem takový zákon a výčet, který by zahrnoval vše co je dobré, proto je možné tvrdit, že se s podobným problémem se již každý z nás setkal, a tento problém by mohl dát vzniknout jádru Nietzscheovy morální filosofie.).

Formální stránka: Text splňuje všechny formální požadavky kladené na diplomovou práci dle platné metodické příručky. Autor všechna svá tvrzení dokládá a rozlišuje mezi citovaným či parafrázovaným textem a vlastní reflexí. Seznam použitých zdrojů (včetně cizojazyčného) je dostatečný.

Obsahová stránka: Autor si pro svou práci zvolil rozbor velmi inspirativní knihy A. MacIntyry „Ztráta ctností“, která přináší podněty nejen pro morální a sociální filosofii, ale také pro jiné společenské vědy. Vzhledem ke studovanému oboru Václava Ježka (Etika v sociální práci) jde tedy o volbu velmi dobrou. Václav Ježek svou práci rozdělil do pěti kapitol, které dále přehledně člení na podrobnější podkapitoly. Po stručném úvodním představení života a díla A. MacIntyry následuje popis etického směru zvaného emotivismus. Následující kapitola je věnována chápání ctností v různých dějinných obdobích (herojská doba až středověk). V samostatné kapitole autor analyzuje důsledky selhání osvícenského pokusu o opodstatnění morálky. V závěrečné kapitole své práce autor představuje koncepci morálního učení F. Nietzscheho, jakožto představitele novověku, a poukazuje na jeho možný přínos pro současnost.

K obhajobě navrhuji následující otázky:

- 1) Domnívá se autor, že patriotismus je ctností pro dnešek? (Srov. též MacIntyre, A. „Je patriotismus ctností?“ In: Kis, J. (ed.) *Současná politická filosofie*. Praha: OIKOYMENH, 1997 s. 447-464.)
- 2) Jaké konkrétní ctnosti jsou dnes podle autora aktuální, tj. potřebné pro dnešek (např. ve srovnání s ctnostmi v antice a středověku)?

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením **v e l m i d o b ř e**.

V Českých Budějovicích, 9. 5. 2011

Martina Pavelková

Martina Pavelková